



РАБОТА С МОЛОДЕЖЬЮ – приоритетная задача Церкви

День православной молодежи отмечается по благословению Патриарха Алексия II с 2002 года вместе со Сретением Господним. 14-15 февраля в Москве прошли III Сретенские встречи православной молодежи. На форум собралось более четырехсот представителей сорока православных молодежных организаций России. С приветственным словом к участникам молодежного форума обратился Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

«Линия борьбы между Светом и тьмой, между Богом и диаволом особым образом проходит по сердцам молодых людей. Мы живем в такой культуре, в которой была изгнана идея греха и вместо нее возникла идея свободы. Свобода является величайшим Божиим даром, ради нее люди шли на баррикады, жертвовали свои жизни, умирали. Спросите любого человека – ни один не скажет, что он против свободы, но в истории получилось так, что это Божие благословение было использовано во вред человеку, свобода раскрепостила человека, что самое главное – вы-

теснила идею греха», – такими словами начал свое выступление Святейший Патриарх.

Далее он подчеркнул, что Церковь всегда настаивала на том, что в центре человеческой жизни должно быть покаяние. Но, по мысли Святейшего Патриарха, призыв раскрепостить себя воспринимается человеком гораздо легче, чем призыв к покаянию. «Покаяние всегда требует некоей остановки, а призвы к нему в молодежной среде и в масштабах страны, и в масштабах цивилизации, к сожалению, остаются не очень понятными», – сказал далее Патриарх Кирилл. – Вот и получилось, что ценность свободы была использована, чтобы вытеснить другую ценность – ценность покаяния, и таким образом свобода опустошила саму себя».

Святейший Патриарх Кирилл коснулся вопроса понимания свободы в обществе и напомнил, что Русская Православная Церковь, начиная с 90-х годов, призывала к тому, чтобы общество переосмыслило понимание свободы, но если раньше слово Церкви многими игнорировалось, то сегодня происходит нечто очень важное и в стране и в мире.

«Кризис стал очень сильным доказательством того тезиса, который всегда предлагала Церковь. Тезиса о том, что свобода должна сопровождаться нравственной ответственностью. Но люди спрашивают, что

такое нравственность, не хочет ли Церковь взять на себя роль судии, не попахивает ли это клерикализмом, попыткой оккупировать человеческо-сознание? И тогда мы отвечаем – нет, Церковь не воспринимает на себя роль судьи, Церковь – не карательная институция, а любящая Мать; Церковь призвана свидетельствовать людям о том, что любая сфера бытия человечества связана с нравственной ответственностью и осознанием греха», – продолжил Святейший Патриарх Кирилл. – А судит Бог не только на Страшном суде и после смерти, Он судит нас и во

Молодежь – это передняя линия борьбы не только за будущее, но и за самого человека. Если мы вырываем из лап греха молодые души, то мы совершаляем великое дело. Церковь не может не иметь молодежной темы в своих приоритетах именно в современных условиях.

время нашей земной жизни и самым важным инструментом этого Божьего суда является человеческая совесть».

Далее Святейший Патриарх обратился к ответственности, которая лежит на молодых: «Борьба света и тьмы проходит по вам, молодым. У вас сейчас время, когда человек способен учиться, а когда человек теряет желание учиться, то он становится старым. Но здесь есть и

некая опасность. С возрастом у человека вырабатывается своя жизненная позиция. И у людей зрелых хватает опыта переоценить ту информацию, которую они получают, а молодежь, хотя в силу своих качеств она настроена на восприятие, такого внутреннего критерия не имеет. И именно поэтому молодежь не только воспринимает новое, но и менее критично воспринимает то, что говорит им старшее поколение».

Святейший Патриарх предостерег молодых людей от опасности не увидеть подмены, поскольку к ним информация поступает через колоссальный поток масс-медиа. И у молодого человека возникает опасность оказаться в плену у этого информационного потока. «Если проанализировать все то, что происходит в области воздействия на человеческое сознание, то увидим, что воздействие оказывается не только на духовную составляющую, но и на инстинктивное начало

человека, которое в современной системе является очень важным приемником информации», – подчеркнул Патриарх Кирилл, также отметив, что современная секулярная культура работает на то, чтобы оторвать образ плотской чистоты от человеческой личности.

«Вот почему молодежь – это передняя линия борьбы не только за будущее, но и за самого человека. Если мы вырываем

из лап греха молодые души, то мы совершаляем великое дело. Церковь не может не иметь молодежной темы в своих приоритетах именно в современных условиях. Мы делаем и будем делать все для того, чтобы изменилась жизнь человеческого общества. Чтобы такие понятия, как доброта и сила духа стали бы притягательными для молодежи», – сказал в своем слове Святейший Патриарх.

Далее Святейший Патриарх обратился к тем задачам, которые стоят перед церковной молодежью. По мысли Предстоятеля, молодежь должна обеспечивать будущее. То, о чём говорят и что создают сегодня, ляжет на плечи молодых людей, поскольку у общества, вместе с ожиданием от Церкви проповеди и миссии, есть также и опасение того, сможет ли Церковь справиться с возложенными на нее задачами: «Для того, чтобы мы оказались достойными нашего призыва, и чтобы современная проповедь привела бы к действительным изменениям жизни людей, нужна очень серьезная работа на стыке Церкви и общества. И работать на этом стыке человеку молодому сподручнее, чем человеку старшего возраста. Ведь вы во многом являетесь частью этого общества за исключением того, что вы имеете как христиане».

Миссионерские задачи, по словам Его Святейшества, являются огромными. И именно в этом заключается общая задача церковного руководства и молодых людей Церкви. «Вот почему ваши встречи должны быть наполненными и мировоззренческими дискуссиями, и вопросами организации молодежного и миссионерского служения, – призвал Святейший Патриарх. – Сретенские встречи должны стать важными форумами, где ставились бы вопросы и предлагались бы формы, пути и средства миссии».

«Я очень надеюсь на вас как Патриарх, вы мои союзники, я бы очень хотел вместе с вами делать то, что мы все должны сегодня сделать, возрождая жизнь нашего народа. Мы боимся за каждого человека, за его душу, за будущее нашей страны и за будущее всего мира. И я хотел бы, чтобы вы очень серьезно восприняли нашу очень важную миссию в жизни Церкви», – заключил Святейший Патриарх Кирилл.

После своего основного выступления Святейший Патриарх ответил на вопросы собравшихся.

В заключение своего выступления Предстоятель Русской Православной Церкви поблагодарил всех тех, кто и на общечерковном, и на епархиальном уровне занимается работой с молодежью и пожелал им крепости духовной и благословения Божия.

НОВОСТИ·ФАКТЫ·СОБЫТИЯ

В Москве состоялся бал, посвященный Дню православной молодежи

МОСКВА. Бал, посвященный Дню православной молодежи, прошел 15 февраля, в праздник Сретения Господня, в столичной гостинице «Метрополь». Организовала его молодежная православная организация «Сретение» под руководством Комиссии по делам молодежи при Епархиальном совете г. Москвы в рамках программы «Православная молодежь Москвы - 2009».



В Зеркальном зале гостиницы собрались около трехсот представителей православных молодежных организаций: «Сретение», «Молодая Русь», «Георгиевцы», «Маронцы», «Колокол», «Покров». Стенды в фойе рассказывали о деятельности и социальному служении православной молодежи.

Участников бала поздравил глава Комиссии по делам молодежи при Епархиальном совете Москвы епископ Бронницкий Феофилакт.

Владыка передал «самые теплые пожелания» Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. «Когда я зашел сюда, — сказал епископ Феофилакт, — единственный весь в таком черном, к чему меня обязывает мой сан, я рассматривал всех

«Общее дело» православной молодежи

ОРЕНБУРГ. С целью вовлечения молодежи в деятельность социального и миссионерского служения при Социально-миссионерском благочинии Оренбургской и Бузулукской епархии открылся православный молодежный клуб «Общее дело». Духовное руководство клубом осуществляет благочинный Социально-миссионерского округа иерей Александр Азаренков.

В нашем обществе множество людей, которым нужна помощь и поддержка. Кого-то из них, например, инвалидов и бездомных, мы часто встречаем на улицах города. Сироты и одинокие старики спрята-



таны от нашего взгляда за стенами закрытых учреждений: больниц, домов малютки и детских домов. Можно «закрыть глаза» на одиночество других людей, на чужую боль, страдания, но лучше объединиться для того, чтобы общими усилиями сделать окружающий мир лучше, а человеческие отношения — добре и человечнее.

Идея создания клуба возникла у ребят, пожелавших стать добровольцами. Добровольцы — это люди разных профессий и возрастов, которые в свободное от работы и учебы время в меру своих сил безвозмездно помогают тем, кто нуждается в помощи. Добровольчество становится популярным среди молодого поколения, являясь важным способом получения новых знаний, развития навыков общественной деятельности, формирования нравственных ценностей, активной гражданской позиции.

Каждое воскресенье ребята приходят на службу в храм святого великомученика Дмитрия Солунского на территории Муниципальной городской клинической больницы скорой помощи №1 г. Оренбурга, после службы отправляются в Дом-интернат для престарелых. Планируется организация группы добровольцев для детского дома.

Общественный совет по нравственности призывает закрыть телевизионную передачу «Дом-2»

МОСКВА. Члены Общественного совета по нравственности на телевидении считают необходимым закрыть телепроект «Дом-2» либо штрафовать демонстрирующий его телеканал на крупную сумму за трансляцию фраз нецензурного характера и эротические сцены.

«На мой взгляд, то, что было показано (нарезка кадров из телешоу «Дом-2») — это часть жизни, но далеко не у всех всегда все выставляется напоказ. Есть какая-то грань, и нужно понять, когда и кто переходит эти рамки. Это необходимо обсуждать», — заявил замглавы ОВИЦ Московского Патриархата протоиерей Всеялод Чаплин в ходе заседания Общественного совета, темой которого на этот раз стало обсуждение программы «Дом-2». По мнению священника, если продюсеры реалити-шоу будут ставить своей целью исключительно высокий рейтинг, то можно дойти и до показа на экране «сцен настоящих изнасилований и убийств». На взгляд представителя Церкви, руководство телеканала

вас с таким удивлением, и не мог не восхищаться. Действительно, молодость — это время, когда Господь дышит через вас. Мне хочется по喈елать, чтобы это дыхание Господа с годами в вас не иссякло, но все больше обнаруживалось, и становилось вашим дыханием. И пусть Господь радует нас видением вашей радости у алтаря Господня, когда вы с трепетом будете приносить своих детей к причащению».

Представители администрации президента и правительства г. Москвы также пришли поприветствовать молодых людей.

Далее вечер продолжился бальными танцами, вокальными номерами, играми, неформальным общением.

Сквернословие бьет белгородцам по карману

БЕЛГОРОД. Казна Белгорода за девять месяцев прошлого года пополнилась почти на 4 млн. рублей.

Дело в том, что в городе, начиная с июля 2004 г. законодательно установлена административная ответственность за употребление матерных слов в общественных местах и штраф в размере 1200 руб. Согласно с этим в текущем году в областном центре составлено почти 11 тысяч

протоколов по ст. 20.1 ч.1 КоАП РФ (мелкое хулиганство), наложено штрафов на сумму 3 млн. 710 тыс. 150 рублей. Причем около 50% протоколов составлено в отношении молодежи до 30 лет. Любопытно, что с июля УВД по городу Белгороду определено в качестве администратора акции по борьбе со сквернословием, а потому часть доходов от штрафов будет перечислена в управление внутренних дел.

Мнение эксперта: 35% популярных песен «тяжелого металла» проповедуют сатанизм

МОСКВА. Убийство и самоубийство являются главными темами песен в стиле «heavy metal», уверяет профессор Государственного научного центра социальной и судебной психиатрии имени Сербского Федор Кондратьев.

«Проведенные исследования 700 самых популярных песен «тяжелого металла» выявили, что половина из них прославляет убийство, 7% — проповедует самоубийство, а в 35% так или иначе — сатанинская идеология», — рассказал Ф. Кондратьев. Он привел также данные американской Национальной ассоциации образования, согласно которым около 6 тысяч таких общин более ста. Этот же адепт заявил, что за последние пять лет сатанистами было совершено около 20 ритуальных убийств, сообщил Ф. Кондратьев.

Популярность сатанизма, по сло-

вам эксперта, как правило характерна для подростков из неблагополучных семей, своеобразных «мистителей общества», которые «ищут компанию себе подобных» — там смягчается психологический стресс и потихоньку растет осознание своего превосходства над благополучными детьми».

Отвечая на вопрос о количестве в России сатанинских организаций, профессор привел данные одного из сектантов, полученные во время судебно-психиатрической экспертизы, согласно которым в Москве действует пять мощных структур этого культа с общим числом членов около тысячи человек, а по всей России таких общин более ста. Этот же адепт заявил, что за последние пять лет сатанистами было соверше-

но



Мы — за настоящую любовь!

15 февраля — праздник Сретения Господня и День православной молодежи. В этот день в Орске впервые состоялся совместный проект церкви и светской молодежной театральной студии.

Может ли Церковь говорить о любви? Конечно. Она призывает: «Возлюби Бога и ближнего». Но уместно ли Церкви поднимать тему любви между мужчиной и женщиной? Говорить глубоко и емко?

...Брак был в Кане Галилейской, и Матерь Иисуса была там. Зван был и Иисус и ученики Его. Зван был и не отказал...

Однажды беседовали два церковных человека. Один говорил о монашестве пылко и вдохновенно, указывая на многие преимущества этого духовного пути перед семейной жизнью. Другой, признавая большую долю правды в словах собеседника, все же позволил себе спросить деликатно:

— Но ведь, если все пойдут по иноческому пути, кто нам будет потом рожать монахов?

Церковь не то, что может говорить о любви мужчины и женщины. Она должна это делать. И имеет природную деликатность и чистоту, она сможет говорить обо всем скромно, интимно. Тонко чувствуя грань и меру.

Именно поэтому на сцене ДК нефтехимиков состоялась премьера спектакля по сценарию священника Сергия Баранова, настоятеля прихода во имя святого Великомученика и Победоносца Георгия. А поставил пьесу «Козак» известный в городе режиссер Вячеслав Петров со своими воспитанниками из народного театра-студии «Встреча».

Сергей Баландин:

— Спектакль — супер!

Даже не хотелось расставаться с его героями. Тема любви и вернос-

ти очень важна не только для молодых людей. И отец Сергей, показывая, каким должен быть истинный брак, предоставил возможность каждому зрителю задуматься о жизни, семье, своих чувствах...

Такие оценки дали студенты. А вот мнение Благочинного Гайского округа протоиерея Димитрия Солонина:

— Очень здорово и ценно, что спектакль побуждает зрителя заглянуть внутрь себя, по иному взглянуть на своих близких. То, что звучало со сцены,думаю, полезно послушать даже любому священнику: как можно увещавать в трудных ситуациях людей, приходящих за советом в семейных ситуациях. И форма подачи для православия не традиционная. А для молодежи?

Эти слова, которые произнес Наташа Козина в беседе с одноклассниками на уроке литературы, — лейтмотив спектакля. Постановка вызвала большой интерес у молодежи. Впечатления зрителей, студентов ОГТИ:

Антон Танцурученко:

— Пьеса понравилась. Потому что доступным и ненавязчивым языком отвергает безнравственные понятия, широко бытующие среди молодежи. Побольше бы таких пьес.

Анастасия Денисова:

— Замечательная пьеса. Жизненная, проникновенная. Затрагивает душу. Молодежи очень нужны такие актуальные темы. Не все ведь понимают, что такое настоящая любовь.

Мирямгуль Установана:

— Пьеса привлекает глубоким смыслом. Нравственные ценности должны воспитываться не только в семье, но и в обществе, в том числе на сцене. Прекрасно сыграли все актеры.

Сергей Баландин:

— Спектакль — супер!

Даже не хотелось расставаться с его героями. Тема любви и вернос-

ти батюшки не только строят храмы и проповедуют вечные истины во время церковных служб. Они посещают заключенных в тюрьмах и организуют приюты для бездомных. Они желанные и чистые гости в детских домах и школах. Они пишут не только иконы, но и литературные произведения, как на церковные, так и на светские, общечеловеческие темы... И театральная постановка — лишь малая частица их огромной работы, посвященной всем и каждому из нас. Во имя Любви, которая всегда созидает и творчествует, на которой держится весь мир.

Виктор БАЗИЛЕВСКИЙ.

Фото автора.

Мой Патриарх

В течение двух недель будут проходить дни памяти Святейшего Патриарха Алексия, которому 23 февраля исполнилось бы 80 лет. Запланирована серия концертов в крупнейших залах страны, открываются выставки, кинофестивали.

В сердце каждого человека не угасает память о нем. Вот каким остался он в душе нашей читательницы рабы Божией Натальи.

В моей комнатке, где я привыкла молиться среди икон Спасителя, Богородицы и святых, появился еще один образ, пока из газетной странички. Это фотография нашего Патриарха Алексия II. Как сильно желает моя душа, чтобы Господь скорее прославил своего Ангела, чтобы его фотография стала иконой.

Известия о том, что нашего Патриарха призвал к себе Господь, я получила дома, слушая по телевизору выпуск новостей. Подошла ближе к экрану, механически обвинив себя в повреждении слуха, но нет. Диктор с привычной монотонностью говорила о смерти Алексия II.

«Что это?! Разве это может быть? Да нет же, нет!» — мои мысли сами по себе что-то мне говорили, я их слушала, словно со стороны. Сердце совершенно не принимало этой ужасной новости, оно и теперь не принимает. До сих пор разум воюет с ним, говорит, что Алексия с нами больше нет, а сердце не соглашается, отвечает: «Но может быть!». А ведь я совершенно не была знакома с ним лично. Только маленькие сюжеты телевизионных кадров, когда показывали его, слушаю его отеческую любовь, хватало и этих коротких мгновений.

Как же так? Почему же снова поют песни? Почему опять где-то звучит неприятный смех? Почему жизнь не остановилась, и даже чудится, что все забыли о нем, нашем Патриархе? Неужели так должно быть? Мы все бежим куда-то, несемся с огромной скоростью, лишь слегка затормозили, услышав о безвременной кончине земного ангела, и побежали дальше. Может, наши души хотели бы оставаться, но греховые тела уносят их от той благодати, которая могла бы зародить в нас семена нашего спасения. Что же тогда? Что может нас остановить? Что должно произойти, если даже смерть такого человека не останавливает, не отрезвляет?

Смерть никогда не бывает бесплодной. Тем более уход из жизни нашего молитвенника! Кто-то, где-то обязательно установился, с кем-нибудь обязательно произошло чудо. А ведь оно произошло и со мной. Как-то вдруг все стало неважным, ненужным и таким же смертным, как все земное. Действительно, вдруг я вспомнила, что все наши желания, идеи и сны — смертны для нас дела тоже смертны. Вы понимаете? Все смертно, кроме наших душ.

Когда Алексий II возносил свои молитвы у престола за всех, в том числе и за меня, казалось, мы были под невидимой заслоной. И что же теперь? Неужто, уйдя в мир иной, он унес от нас свой молитвенный покров и теперь мы одни, со своими обнаженными грехами, не умеющие и не желающие молиться, просят прощения не только у Бога, но и друг у друга, остались без привычки для нас заслоной? Конечно, и это не может быть. Я часто думаю: «Боженька, как хорошо, что ты есть! Как хорошо, что так замечательно и мудро устроено!». Когда Алексий жил на земле, он был для меня далек, теперь же его тело обрело вечный покой, душа совершенно приблизилась к Богу, а мне он стал очень близок. Теперь он не где-то в Москве или за границей, мой Патриарх со мной, здесь и сейчас. Я в любой момент могу подойти к нему, приложить к его добрым отеческим рукам, рассказать о своих тяжелых минутах или о великой любви, которую я имела к нему душа. В его образе кроткого и любящего ангела я увижу все, что нужно будет моей душе. Я точно знаю, что в тот миг, когда люди узнали о смерти Патриарха, довольно многие поставили на почетное место фотографию Алексия II. Так и должно быть! Мы совершенно не можем жить без его молитв, отеческой любви, не можем расстаться со своим Патриархом.

Когда подхожу к одной из своих любимых икон — образу Иоанна Богослова, у меня всегда теплее на душе. Его еще называют Ангелом любви. Когда для него земной жизни у него спрашивали, какой-либо совет или просто как жить, он всегда отвечал: «Любите друг друга!». Теперь для меня есть еще один Ангел любви — это Алексий II. Глядя на его мирное и приветливое лицо, мне также слышится вечный Божий звук: «Да любите друг друга!».



**СУДЬБЫ
русских Патриархов**

**Одиннадцатый
Патриарх**

Святитель тихон

8 февраля 2009 года
исполнилось 420 лет со
дня установления Патриаршества на Руси.

В преддверии этой даты, редакция газеты "Жизнь во Христе" решила опубликовать на страницах газеты серию материалов о судьбах русских Патриархов. Начиная с 2007 года, наши постоянные читатели регулярно знакомились с жизнью и служением глав церковной власти всех эпох. Предлагаем продолжение рассказа о Предстоятелях Русской Православной Церкви.

Продолжение. Начало
в № 18 (2007 г.) - № 21 (2008 г.).

Патриарх Тихон жил в двухэтажном каменном доме московских архиереев – Троицком подворье Сергиевой Лавры. Дом окружал небольшой уютный садик, со всех сторон отгороженный от соседних дворов, но детишек нравилось взбираться на высокий забор, и тогда Патриарх оделял их яблоками и конфетами. Когда позволяли дела, святитель любил гулять по этому садику. К нему часто присоединялись гости, знакомые, посетители, с которыми он задушевно беседовал, иногда до позднего часа. Нередко он приглашал гостей разделить с ним скучную трапезу; нуждавшимся помогал деньгими и продуктами (как "буржуй", он не получал пайка, зато продавцы Сухаревского рынка наотрез отказывались брать плату за продукты для кухни Патриарха).

Высокий сан не изменил святителю Тихону, он остался таким же скромным и для всех доступным. По свидетельству современников, двери его дома всегда были для всех открыты, как открыто было его сердце – ласковое, отзывчивое, любвеобильное.. Но Троицкое подворье никогда не прекращался поток духовенства и мирян со всех концов России, обращавшихся к Патриарху за помощью и советом. И никто не уходил без успокоения и благословения.



Протоиерей Валентин Свенцицкий вспоминал: "Отворилась дверь, я вошел в приемную. Трепет прошел по моему сердцу. Я увидел перед собой икону, живого угодника Божия, как изображает их Церкви на иконах. Это был образ слова, жития, любви, духа, веры, чистоты. Никакая клевета и никакая ложь, никакая злоба не могли отнять у верующих этой уверенности в духовном величии Патриарха". Другой священник во время допроса на вопрос чекиста: "Как вы относитесь к Патриарху Тихону?" – ответил: "Я реально ощущил его святость".

Все соприкасавшиеся со Святым Тихоном поражались его удивительной доступности, простоте и скромности. В обращении с людьми Святой был безгранично ласков, приветлив, сострадателен. "Для молодых он был отцом, для взрослых – мудрым наставником и руководителем, и для всех вообще – другом", – отзывался о нем митрополит Петр (Полянский).

Простой в быту, похожий на провинциального священника Патриарх на богослужении преобразился, становился Великим Господином, Печалинским и Молитвенником Русской Церкви. Торжественно и величественно, твердой походкой входил он в храм и возносился духом к высшему, горнему.

Продолжение

исповедниче, святителю Филиппу, положив душу за пастырю твою, темже яко имя дерзновение ко Христу, молизимператора православного, за град же и люди, чтишиядостоянью твою память твою". В эту ночь в подвале Ипатьевского дома в Екатеринбурге по указанию большевистской власти было совершено злодейское убийство императора Николая II и его семьи.

Почти никто не

решился публично осудить казнь царя.

Но

Патриарх,

узнав

об

убийстве,

в тот же

день

созвал

совеща-

ние

Собо-

ра

и

членов

Собо-

ра

и

Патриарх-

ха

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

Вечерело. На чердаке нежило-го дома с зако-ложеными слуховыми окошками сидели Вася Ко-коткин и Коля Савушкин. В дрожащих пальцах у каждого адскими красными огоньками мерцали две папиросы. Табачный дым, плотно окутавший их головы, обжигал им горло, щипал носы, отчего оба надрывно кашляли.

Вася, сделав усилие и отплевавшись, обратился к Коле, постаравшись при этом придать своему голосу окраску, какую заметил у своего отца, редко бывавшего трезвым:

— Сэр, теперь ты стал настоящим мужчиной, — он хлопнул приятеля по плечу, — теперь бы тебя еще от церкви отучить.

При этом он весь скривился, то ли от злого дыма, то ли от упоминания о церкви.

От Васиных ли слов, пыльного чердака или папиросы, а скорее, от всего вместе, Коле стало тоскливо. Предчувствие какого-то наказания Свыше вошло в его душу, и ему стало плохо. А Вася не унимался. Настоящий мужчина, по его мнению, должен был пить водку, курить, быть сильным и на все плевать. Речь свою он пересыпал грязными словами, у него вытягивалась шея, округлялись глаза. Казалось, что он опьянял. Все очарование другом у Коли исчезло. Как-то вдруг стал противен и этот чердак с сигаретами, которые он впервые попробовал, чтобы стать «настоящим мужчиной». Ему захотелось домой.

— Вась, пойду я, а?

— Ты что, домой? Давай еще погуляем.

Домой, в отличие от Коли, Вася совсем не хотелось. Дома его ждала встреча с «настоящим мужчиной» — своим родителем, от пьяных волей и разнузданности которого страдали даже соседи, не говоря уже о близких.

— Пойду я, — повторил Коля и решительно двинулся к выходу.

Спрятавшись на пол, он выскочил на улицу и стремглав понесся домой. Перед калиткой остановился и, отдышавшись, толкнул дверь.

Дедушка Паисий любил

молиться и говорил вну-ку, что если приучить себя к молитве, то в душе появится радость и внутренний покой.

— Если ты, Николай, ушибешься где, то Бога благодари.

*Протоиерей
Владимир Пузанов*

НАСТОЯЩИЙ МУЖЧИНА



— Это как же, больно, а еще благодарить надо? — изумлялся Коля.

Тогда Паисий, пальцем постукивая внука по лбу, внушил:

— Кто, Николка, терпит и говорит: «За Христа терплю» — тот в свое сердце Его впускает, а это есть рай.

От певучих слов деда Николке становилось так хорошо, что он замирал и требовал, чтобы дед еще что-нибудь рассказал. Дед слушался, и так они проводили вечера. Паисий был стар и благообразен. Хоть борода его была вся седая, но крепости он был завидной. Давно уже он имел послушание настоятеля церкви варить ладан, умел различать малейшие оттенки запахов и от этого, наверное, обладал острым обонянием, чего совершенно не учел в этот вечер Коля.

Создав дверь, он явился перед светлые очи деда Паисия.

Тарахтел, мурлыкая, кот Ролик, тихо тикали часы-ходики. Дедушка сидел под образами и читал пророков. Коля остановился на пороге,

боясь войти в дом, но дед не выказал ни малейшего беспокойства. Коля с деда перевел взгляд на икону Николая Угодника и осталенел. Святой смотрел на него строго и с укором, так что у Коли от изумления даже открылся рот.

— Николай, — вдруг услышал он спокойный и дружелюбный голос деда, — как ты думаешь, что порождает грех?

Коля захлопал глазами и ответил: «Не знаю».

— Грех, Коля, порождает наказание, а посему неси сюда ремень и скидывай штаны.

Даже известие о надвигающейся порке не так поразило мальчика, как строгий вид святого Николая. Он все еще стоял с раскрытым ртом и растерянным видом. Вдруг растерянность его сменилась решительностью:

— Деда, прости меня, что я курить попробовал. Я больше не буду! И ты, святой Николай, прости меня!

Сказал и с опаской посмотрел на икону.

Что за чудо! Вдруг святитель переменил гнев на милость и, казалось, даже улыбнулся. Дед тоже заулыбался.

— Ну и что, понравилось тебе курить? — с улыбкой спросил он.

— Нет, просто мне хотелось стать настоящим мужчиной, — прошептал мальчик.

— Иди-ка сюда, я тебе про настоящих мужчин-то почитаю.

С этими словами дед открыл житие мученика Федора Нового и, усадив внука, стал читать ему об удивительной жизни и подвигах святого. Коля слушал и заливался красным румянцем от того, какой он все-таки еще грешный и неразумный человек. Ну разве же настоящий мужчина будет курить?!

- Неважно, что сам не понимаешь Слова Божия, но бесы видят, что ты святую книгу читаешь. Это же они подталкивают тебя к выпивке, а при взгляде на Евангелие трепещут и уже никак не могут к своим козням приступить.

Взял Константин Новый Завет, положил в сундук, где его вещи хранились, и тут же забыл про него. Прошло несколько дней, и опять смертельно захотелось вина.

Не совладать со страстью.

Значит, вновь запой начнется. Все сознавал Костя, а желание сильнее воли. Открыл сундук, чтобы деньги достать и бежать за водкой, а тут перед глазами Евангелие. Вспомнил он слова монаха. «Дай, — думает, — попробую». Прочитал первую главу Евангелия от Матфея и, действительно, ничего не понял. Однако вспомнился совет инока — все равно читать дальше старательно. Вторая глава уже была доступнее. Только начал третьё, как прозвучал звонок.

Однажды, когда он сидел со своими думами, зашел к нему в казарму монах, собирающий деньги на храм. Солдат сидел неподвижно, уставившись в одну точку.

— Что ты такой печальный, сынок? — спросил монах.

Костя рассказал ему о своем горе.

— Не горюй, — утешил инок, — такая беда и с моим братом была. Как и ты погибал, да приказал ему духовный отец: «Ты, как захочешь выпить, перекрестись, возьми Евангелие и читай. Опять захочешь, еще главу прочти». Послушался его брат, стал святыми словами с бесовскими наваждениями сражаться. И что же? Вот уже пятнадцать лет капли этой пагубы в рот не берет. Поступи и ты так. Я тебе Евангелие принесу.

Засомневался Константин:

— Сколько лекарственных средств от запоя испытал — не помогли, а тут — слова... Разве они излечат?

На следующий день дал ему монах, как обещал, Новый Завет Господа нашего Иисуса Христа. Полистал книгу Костя, вернуть собрался:

— Тут ничего не поймешь, к тому же я церковного языка не знаю. Нет, не возьму ее.

Так страсть постепенно угасать стала. Когда же прочел всех четырех Евангелистов, то она не только исчезла, но и появилось чувство омерзения к пьянству. Все товарищи, начальство были поражены такой переменой, ведь они считали его уже погибшим. Миновало три года, а Костя больше не пил. Вновь его взвели в офицерское звание, потом и в другие чины, даже командиром назначили.

Женился Константин на добродой девушке. Жили с ней дружно, состояние скопили,

бедным помогали, сына вырастили. А Евангелие с тех пор каждый день читать стал, по целому Евангелисту за вечер. Если сам уставал, жена или сын над ним прочитывали. Заказал в благодарность Богу сделать переплет для святой книги из серебра и всегда носил его на груди своей, как спасительный дар Божий.

СПАСИТЕЛЬНЫЕ СЛОВА

Погибал молодой прапорщик. Все любили его за веселый нрав, открытость души. Ни одна офицерская пирушка не обходилась без Кости: праздник ли, день рождения у кого, да просто мальчишник — всегда его звали. А дружков-приятелей много — вот и пристрастился бедняга к вину, да так, что не мог без этой отравы. Как запьет, так недели на две. Какая уж тут служба?

Пришлось начальству, хотя и оно любило весельчака, разжаловать его из прапорщиков в солдаты. Но и это не остановило падения: страсть к пьянству была сильнее разума, сильнее страха оказаться без куска хлеба. Уже и угроза попасть в штрафные роты висела над ним, а он ничего с собой сделать не мог. Когда трезв был, все понимал, но все чаще и чаще кто-то невидимый стал шептывать: «Выпей! И вся грусть-тоска пройдет. Всего одну рюмочку... Что с тобой случится от одного глотка?»

Однажды, когда он сидел со своими думами, зашел к нему в казарму монах, собирающий деньги на храм. Солдат сидел неподвижно, уставившись в одну точку.

— Что ты такой печальный, сынок? — спросил монах.

Костя рассказал ему о своем горе.

— Не горюй, — утешил инок, — такая беда и с моим братом была. Как и ты погибал, да приказал ему духовный отец: «Ты, как захочешь выпить, перекрестись, возьми Евангелие и читай. Опять захочешь, еще главу прочти». Послушался его брат, стал святыми словами с бесовскими наваждениями сражаться. И что же? Вот уже пятнадцать лет капли этой пагубы в рот не берет. Поступи и ты так. Я тебе Евангелие принесу.

Засомневался Константин:

— Сколько лекарственных средств от запоя испытал — не помогли, а тут — слова... Разве они излечат?

На следующий день дал ему монах, как обещал, Новый Завет Господа нашего Иисуса Христа. Полистал книгу Костя, вернуть собрался:

— Тут ничего не поймешь, к тому же я церковного языка не знаю. Нет, не возьму ее.

Дорогие братья и сестры! Просим не использовать газету для хозяйственных целей. Если она стала вам не нужна, пожалуйста, подарите ее знакомым или отдайте в любой православный храм.